
7.4综合与实践  排队问题-教案
池州市第十六中学  汪重

一、教学背景

（一）教材分析

本节是用一元一次不等式与不等式组知识解决实际问题的综合运用和拓展延伸，用不等式相关知识解决实际生活中排队中的问题。平均等待时间是排队问题中一个重要的服务质量指标，本节主要通过三组问题研究顾客在排队现象中的等待时间问题，要求学生尝试用代数式表示这些数量，构造不等式模型，设计解决方案从而问题。
（二）学情分析

学生已经学习了一元一次不等式与不等式组的解法，本节课是学生在上几节课的基础上进行拓展延伸，解决实际生活中的一个难题——排队问题，这将是学生对已学的知识进行升华的重要一节，本节中的一些表述对于学生特别是七年级的学生来说有一定的难度，是比较抽象、难以理解的。

二、教学目标

（一）知识与技能目标

1．学会运用不等式对一些实际问题进行分析，探究实际问题中不等关系，能综合利用不等关系及所学知识解决实际问题。

2．让学生感知生活离不开数学，学数学知识是更好地为解决实际问题服务。

（二）过程与方法目标

1．正确地进行分析，建立相应的数学模型，从而培养推理能力。

2．初步学会在排队问题中从数学的角度发现问题和提出问题，并综合运用不等式的相关知识和方法解决问题，增强应用意识，提高实践能力。

3．通过师生、生生互动，培养自主合作探究能力。

（三）情感、态度与价值观目标

1．在利用不等关系分析排队问题的过程中，提高分析问题，解决问题的能力，发展逻辑思维能力和有条理表达思维过程的能力；

2．在与他人合作交流过程中，能较好地理解他人的思考方法和结论，并能针对他人提出的问题进行反思，初步形成评价与反思的意识。

3．培养探索精神以及互相协作的态度，体验数学的应用价值，培养用数学眼光看世界的意识，引导学生关心生活，关注社会。

三、教学重点与难点

重点：利用不等关系分析排队问题的数量，表示这些数量，构造不等式模型，设计解决方案。
难点：对实际问题背景的理解，如何将实际问题数学化。

四、教学方法分析及学习方法指导

“平均等待时间”是排队问题中的一个重要服务质量指标，在日常生活中和生产实践中经常遇到排队等待的现象，例如，到医院挂号付费、银行办理业务等，除了上述有形的排队，还有大量的无形的排队现象。例如，生产线上的原料等待加工工，因故障停止运转的机器等待工人修理等。师生们在交流互动中领悟了数学思想，使数学思想方法内化成为学生解决实际问题的能力。

教学方式：多媒体教学

五、教学过程

（一）创设问题情境，引入新课

（设计说明：选择学生感兴趣的问题导入新课，可以激发学习热情，又能增强学生的应用意识。）

众所周知，研究排队问题的相关规律，使设计人员掌握这种规律，设计出最优化的排队系统， 对生产和生活都有很好的指导作用。如何使投入的资源较，而顾客对得到的服务又较满意，这就需要研究排队问题，下面我们来研究最简单的排队问题。

（二）探究新知

问题1：某服务机构开设了一个窗口办理业务，并按顾客“先到达，先服务”的方式服务，该窗口每2min服务一位顾客。已知当窗口开始工作时，已经有6位顾客在等待，在窗口工作1min后，又有一位到达，且预计以后每5min都有一位“新顾客”到达。
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[image: image58.emf]（1）设                  表示在窗口开始工作时已经在等待的6位顾客，

                表示在窗口开始工作以后，按先后顺序到达的“新顾客”，请将下面表格补充完整（这里假设                 的到达时间为零）。
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（2）下面表格表示每一位顾客得到服务之前的等待时间，完成下面表格：
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	等待时 间
	0
	2
	4
	6
	8
	
	
	8
	5
	
	
	
	…


（3）根据上述表格，能否知道“新顾客”中，哪一位是第一位到达服务机构而不需要排队的？求出他的到达时间。

（4）在第一位不需要排队的顾客到达之前，该窗口已经服务了多少位顾客？为这些顾客服务共花费了多少时间？

（5）平均等待时间是一个重要的服务质量指标，为考察服务质量，问排队现象消失之前，所有顾客的平均等待时间是多少？

解： （1）
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	到达时间
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	6
	11
	16
	21
	26
	…

	服务开始时间
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	21
	26
	…

	服务结束时间
	2
	4
	6
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	12
	14
	16
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	20
	23
	28
	…


（2）
	顾客
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	…

	等待时间
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	11
	8
	5
	2
	0
	0
	…


（3）由表格可知
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是第一位到达服务机构而不需要排队的顾客，他的到达时间是21分钟。

(4)10位顾客，共花费了20分钟。

(5)（0+2+4+6+8+10+11+8+5+2）÷10=5.6分钟。

问题2：当服务机构的窗口开始工作时，如果已经有10位顾客在等待（其他条件不变），且当“新顾客” Cn离去时，排队现象就消失了，即 Cn+1 为第一位到达后不需要排队的“新顾客”，问：

（1）用关于n的代数式表示，在第一位不需要排队的“新顾客”Cn+1到达之前，该窗口已经服务了多少位顾客？为这些顾客服务共花费了多少时间？

（2) 用关于n的代数式表示Cn+1到达的时间。

（3）根据（1）和（2）得到的代数式以及它们的数量关系，求n+1的值。

师生互动：
师：在第一位不需要排队的“新顾客”
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1

+

到达之前，已经服务了多少位顾客？共花费了多长时间？

生：10+n位；  2（10+n）或2n+20分钟

师：“新顾客”
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+

到达时间是什么？引导学生从问题1中的表格找出表达式

生：5n+1
在“新顾客”
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1

+

到达之前，该窗口为顾客服务时间小于等于“新顾客”
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的到达时间。

师生共同总结得出：2n+20≤5n+1
                     n≥
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师：问题解决吗？能否确定n+1的值？还需要什么条件？

师生共同总结得出：“新顾客”
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n

到达之前，该窗口为顾客服务时间大于 “新顾客” 
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的到达时间。

                  2n+18＞5n-4

                     n＜
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     所以n=7,n+1=8 ，即第八位新顾客不需要排队。

（三）课堂小结

这节课你有哪些收获？（鼓励学生大胆发言）

（四）布置作业

请你选择一个排队现象进行调查，并就你调查发现的问题设计一个解决方案。
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